# ПОЛИТИКА ПРЕЗИДЕНТА БАРАКА ОБАМЫ: РЕЗУЛЬТАТЫ И ПРОБЛЕМЫ.

Барак Обама стал первым президентом США- афро-американцем. Точнее он афро-американец по отцу, а его мать была, по его словам, «белая как молоко». Чертами лица он, по-моему, похож на свою бабушку по материнской линии. По своему воспитанию он настоящий американец, воплотивший свою мечту в жизнь.

## ФАКТЫ ИЗ БИОГРАФИИ: ШКОЛА И ДВА УНИВЕРСИТЕТА

Барак Обама родился в Гонолулу (на Гавайях) в августе 1961 г. Мать Барака Обамы — Энн Стенли Данхэм родилась и выросла в Канзасе, а потом ее семья переехала жить на Гавайи. В 17 лет Энн поступила учиться на антрополога в Гавайский университет. Там она вскоре познакомилась со студентом, приехавшим из Кении -Бараком Х. Обамой -старшим, который был одним из лучших студентов-экономистов. Он был старше ее и он ей очень понравился своими знаниями, способностями, опытностью. У Энн Стенли был огромный интерес как у будущего антрополога к людям других рас. Она в Обаму влюбилась и представила его своим родителям: отцу Стэнли Армору Данхэму и матери - Мэдэлин Ли Пэйн. Ее избранник произвел большое впечатление на родителей своими культурными манерами, начитанностью, зрелостью суждений и т.д. Как люди прогрессивных убеждений, они не считали чернокожего образованного студента чем-то ниже своей дочери и согласились на их брак. Вообще, на Гавайях межрасовые браки были обычными, так как там проживало огромное количество представителей разных рас и народов. Мама Барака-младшего говорила сыну о том, что его отец - человек с очень большими способностями и амбициями. Барак Обама-младший гордился своим смешанным расовым происхождением. Он написал свою первую книжку о мечтах своегоотца. Отец мечтал стать большим политиком. После Гавайского университета он получил возможность учиться в престижном Гарвардском университете. Ради продолжения образования и ради карьеры отец бросил жену и сына, когда Бараку было 2 года и уехал учиться в Гарвардский университет. В 1964 г. Энн Стенли с развелась с мужем.. Сын не видел отца до 10 лет, а когда они встретились на пару недель, отец его строго наставлял, как надо учиться и как себя вести. (1) Многие биографы отмечают, что отец Барака Обамы считал себя африканским социалистом и атеистом. Однако, согласно кенийским племенным мусульманским обычаям, он имел несколько жен. Он был женат до поездки в США, он сказал матери Барака, что он разведен (что было неправдой), женился на Энн Стенли, а впоследствии, когда он вернулся в Кению, он вступил в брак еще несколько раз и имел много детей. Вначале ему повезло и он имел работу в Министерстве мелиорации и хороший дом. Однако потом, работая чиновником в Министерстве экономики и развития в Кении, он не сделал успешную карьеру. Он не смог сделать и политическую карьеру в Кении после окончания двух американских университетов. Он потерпел поражение в межплеменной борьбе за власть в Кении. Поэтому через несколько лет он запил, постепенно стал алкоголиком и его жизнь закончилась от несчастного случая в 1982 г. в автомобильной аварии.

В 1965 г. Энн Стенли вышла вторично замуж -за студента, приехавшего в Гонолулу из

Индонезии, - Лоло Соэторо. После окончания университета она в 1967 г. с сыном приехала в Джакарту к мужу жить и работать в Индонезии. Л. Соэторо работал в частных фирмах, а Энн Стенли продолжала серьезно заниматься антропологией и этнографией. У нее была тема докторской диссертации, посвященная изучению ремесленных промыслов в Индонезии (включая вопросы самобытного ремесленного искусства). Она успешно защитила диссертацию и работала по контракту с крупным американским банком.

Барак Обама обучался четыре года в Джакарте в начальной школе. Сначала — два года в мусульманской школе и учитель по мусульманской религии жаловался матери Барака, что он на уроках гримасничал. Потом он учился два года в католической школе. Мать старалась, чтобы Барак знал христианскую библию, математику, но еще больше, по словам Обамы, она занималась с ним английским языком и он окончил корреспондентские курсы по английскому языку. Когда Бараку было 10 лет, в 1971 г., мать решила, что было бы лучше отправить сына на учебу в более хорошую школу - к бабушке и дедушке на Гавайи. Барак вернулся домой в Гонолулу и стал учиться в престижной частной средней школе. Бабушка, которая работала в банке Гонолулу, охотно платила за обучение внука. Дедушка, ветеран Второй мировой войны и бизнесмен, очень любил внука. Семья принадлежала к среднему классу и имела возможность учить внука в привилегированной школе. (2), Obama, B. The Audacity of Норе, р.200-210). Барак учился хорошо, его средний балл в те годы был твердое Би. Он любил также водный спорт и баскетбол. Несмотря на трудное детство, Барак вырос умным, культурным и привлекательным юношей.

Позже, в университете он дал себе слово показывать свои лучшие способности. Окончание школы в Гонолулу позволило ему поступить в Восточный университет в Пасадене, близ Лос Анджелеса в Калифорнии, где он изучал цикл гуманитарных наук, проявлял интерес к истории, политическим течениям и международным отношениям. Конец 70-х годов и 1980-ые годы были отмечены повышенным интересом студентов к левым и правым течениям в политике. Обама тоже знакомился с книгами модных европейских писателей - Кафки, Сартра, Маркузе, а также с идеями неоконсерваторов и левых экономистов и политиков (М.Фридмена, других Монетаристов, новых левых и т. д.). В университете его оценки часто были выше, чем в школе. Будучи сильным студентом, он решил поступить в престижный Колумбийский университет в Нью-Йорке и это было осуществлено в 1982 г. Он учился там три года.

В Колумбийском университете он изучал политические науки и политические теории, американскую историю, международные отношения и т. д. Ему перезачли ряд дисциплин, сданных в Восточном университете. Биограф Обамы Эдвард Клейн считает, что студент Обама не тратил много времени на изучение серьезных исторических исследований, предпочитая читать исторические романы. (3) Другие биографы так не пишут, учитывая, что у Обамы были серьезные интересы к ряду специальных проблем. Он всегда интересовался историей создания Конституции США. Он изучал историю борьбы за гражданские права. На старших курсах он проявлял большой интерес к вопросам ядерного разоружения. Изучал соотношение ядерных потенциалов США и СССР, следил за дипломатическими переговорами между Рейганом и Горбачевым (4). В эти годы закончился трудный процесс самоидентификации Барака Обамы как личности. Он сам считал, что принадлежит к общине афро-американцев, хотя ему близки и идеалы матери и ее родителей. Обама вырос под влиянием движения афро-американцев за равные гражданские права. Ему были очень дороги убеждения М.-Л. Кинга и его сторонников. Кроме изучения работ теоретиков непротивления злу насилием, Обама лично знал лидеров «Черных пантер», которые считали, что зло и насилие в отношении черных афро-американцев можно побороть насильственными действиями с их стороны. Но Обаме были гораздо ближе сторонники М.Л.Кинга, чем «черных пантер».

### РАБОТА В ЧИКАГО И УЧЕБА В ГАРВАРДЕ

После окончания Колумбийского университета Обама работал в финансовой фирме «Бизнес интернейшнл корпорейшн», где он занимался изучением финансовых потоков на рынках развивающихся стран, вникал в трудные вопросы финансового сервиса, в прогнозы состояния рыночной конъюнктуры и т. д. В 1985 г. у него были переговоры с Исследовательской группой по изучению публичных интересов в Нью-Йорке. Он твердо решил тогда о переезде в Чикаго, который был центром концентрации общин афро-американцев. Обама хотел посвятить себя улучшению организации работы этих общин и заняться профессионально политикой в таком крупном центре сосредоточения черных рабочих и служащих Америки, как Чикаго. Здесь он видел свое будущее как политика. Его друзья в Чикаго также считали, что он найдет себя в этой работе как политик и организатор. В Чикаго было у кого учиться практической стороне политической жизни. Там до Обамы жили и боролись видные организаторы черных общин, которые оставили след в истории этого города (в частности, Гарольд Вашингтон, который оказал влияние на Обаму, а также христианский проповедник Иеремия Райт, который в те годы не был еще националистом и т.д.). Барак Обама имел дар общения с людьми, он был хорошим оратором и образованным человеком. Это ценили местные лидеры афро-американской общины, которые наняли Обаму на работу как организатора общинной жизни. Это была не легкая работа. Сам Обама объяснял, что ему приходилось иметь дело с бедными людьми с трудной судьбой, которые выросли в нищете, не имели профессии и искали работу. Многие девушки становились матерями там в 15-16 лет, бабушками — в 30-35 лет и прабабушками -в 45-50 лет. Этих людей надо было накормить, обучить, найти работу, вовлечь в общинную жизнь, помочь избежать участия в криминальных делах (наркотиках и т. д.).(5)

Получая скромную заработную плату в 10 тыс долл. в год, Обама умудрялся заниматься дальнейшим образованием, а по ночам он начал писать свою первую книгу («Мечты моего отца»). Он хотел бы получить еще высшее образование по юридической науке. После двух лет практической работы в общине Чикаго, где ему удалось за то время участвовать в создании плана развития общины, у Б.Обамы появилась счастливая возможность поступить в мае 1988 г. в Гарвардский университет по специальности право. Он изучал корпоративное право, которое преподавал проф. Ангер. Летом 1989 г. проф. Миноу привлек Б.Обаму к работе на кафедре и сделал его своим ассистентом. Кроме того, Обаму интересовала история создания Конституции США. (Впоследствии он стал сам преподавать этот курс юридической истории США). Зная о способностях Обамы, начальство назначило его редактором университетского журнала «Гарвард Ло Ревью». Это принесло ему известность и признание как юриста. У него были большие амбиции, которые он не скрывал. При знакомстве с Мишель Робинсон, которая была на курс старше его в Гарварде, он намекнул ей, что мечтает стать сенатором. А Мишель спросила игриво: «И президентом?» Обама ответил: «Возможно». (6) Мишель Робинсон приехала домой в Чикаго после окончания Гарварда и туда же вернулся Барак Обама. Их дружеские отношения переросли в нечто большее (романтическую любовь). Мишель приняла в октябре 1992 г. предложение Обамы о женитьбе. Церемонию венчания по христианскому обряду проводил священник И.Райт.

Семья Мишель хорошо относилась к Обаме, они ценили его ум и видели перспективы его роста в Чикаго. Кстати, отец Мишели был одним из доверенных сотрудников мэра города Чикаго. Мишель была менеджером крупной медицинской компании и получала более 200 тыс долл. в год. Она вначале весьма скептически относилась к увлечениям мужа профессиональной политикой, просила его быть осторожным в политических знакомствах . (7)

Летом 1991 г. Б.Обама работал в частной юридической фирме, занимался финансами. Он продолжал свою работу организатора общины афро-американцев в Чикаго, налаживал новые связи с влиятельными политиками. Одновременно он начал преподавать в Чикагском университете конституционное право, историю создания Конституции в США.

Биографы Обамы высказывают разные оценки его характерных черт. Одни считают, что он был тогда наивным политиком и идеалистом. Другие, наоборот, пишут о его изощренности и ловкости как политика, который быстро нашел свое место в политической жизни штата Иллинойс. Третьи думают, что ему очень повезло и в Гарварде, и после его окончания.

Вероятно нельзя умалять ни способностей Обамы, ни его опыта организатора общины и пропагандиста новых идей. Что касается везения, то везет тому, кто умеет этим везением воспользоваться в нужном месте и в нужное время. Обама был умным, гибким, волевым человеком и политиком. Негибкий человек не смог бы при отсутствии или нехватке средств окончить три университета, в том числе два престижных. Негибкий и неспособный человек не смог бы выжить как политик и стать сенатором в таком городе как Чикаго и в таком штате как Иллинойс. Он умел использовать в своих интересах и связи с видными политиками, и с бизнесменами и чиновниками - такими, как А.Резко, губернатор Благоевич, мэр города Чикаго Роберт Дэйли, у которых была не очень хорошая деловая репутация. (8)

В 1996 г. проходили выборы в сенат штата Иллинойс. Обама хотел стать сенатором штата. Он, его друзья и покровители, активно включились в избирательную кампанию. В частности, помогла друг семьи богатая Валери Джарретт. В январе 1997 г. Барак Обама стал сенатором штата Иллинойс- штата, в котором видным сенатором был в 50-х годах X1X века великий Авраам Линкольн. Помня идеи Линкольна, сенатор Барак Обама выступал с инициативами помощи бедным слоям Иллинойса, за улучшение среднего и профессионального образования, за выделение больших средств для школ, за повышение заработной платы учителям и т. д. Его волновали также проблемы защиты окружающей среды, в частности, реконструкции жилья бедняков, очистки их от асбеста, вызывающего тяжелые болезни и т.д. Б.Обама состоял сенатором штата в течение трех сроков — с 1997 г. по 2004 г. Это позволило ему приобрести необходимый политический опыт, который помог ему в дальнейшей деятельности.

#### ВЫБОРЫ В КОНГРЕСС США. Б.ОБАМА - СЕНАТОР.

В 1999 г. Барак Обама решил баллотироваться в Конгресс США, но чего-то важного не учел и проиграл эти выборы. Он извлек из этого уроки. В этот период Обама сближается еще больше с журналистом Давидом Аксельродом, очень опытным, изощренным политиком, который стал его многолетним советником. (9) Другим его помощником становится Рэм Имануэль, очень хороший организатор. Близким советником продолжала оставаться Валери Джарретт, опекавшая его с начала карьеры как политика. Ему помогали также лидеры профсоюзов АФТ-КПП в Чикаго. Обама позаимствовал у профсоюзного лидера Цезаря Чавеза лозунг: « Да, мы можем!» Этот лозунг, как известно, помог Обаме стать сенатором в Конгрессе США в 2004 г. (10)

Надо признать, что Обама умел к тому времени сам писать речи, которые он произносил во время предвыборной кампании. Были у него и способные спичрайтеры. Его соперником на выборах в Конгресс США в 2004 г. был республиканец Джек Райан, образованный и опытный политик и к тому же богатый человек (бывший партнер в компании «Голдмен-Сакс»). А Обаме было трудно собрать фонд для избирательной кампании. И в этот период ему опять повезло: жена Дж.Райана устроила мужу большой публичный скандал и в июне 2004 г. в суде состоялся их развод (11). Республиканцы не смогли заменить Райана на достойного кандидата, (в августе заменили, но неудачно - на неизвестного в Чикаго кандидата Кейса). Так Обама был

избран в 2004 г. в сенат США с большим перевесом голосов избирателей и вновь доказал, что Америка— это страна мечты, которая может осуществиться для тех, кто полон энергии и энтузиазма. Он стал сенатором от штата Иллинойс в Конгрессе США.

Но кроме энтузиазма и везения нужны большие деньги на избирательную кампанию в США. Обаме помогали, конечно, друзья и влиятельные политики Иллинойса. Среди друзей был один, который подмочил свою репутацию финансовыми аферами. Это - Антуан Резко, который помогал Обаме не раз (на выборах и купить дом в престижном районе). Говорят, что политику нельзя делать в белых перчатках. В Иллинойсе политика часто была грязным делом из-за коррупции в политической машине Чикаго. Мэр Чикаго Роберт Дейли был покровителем Обамы еще с 70-х годов, позже в печати появились обвинения мэра в подкупе и коррупции.(12)

Кроме того, получил известность тот факт, что избрание Обамы в сенат США поддержало богатое семейство магнатов отельного бизнеса Иллинойса. Но за такую поддержку принято платить услугами политика. Так что трудно оспаривать, что Обама опытен, ловок и изощрен в политике. И он был не из робких политиков, он не боялся говорить то, что думал.

Очень важную роль играла позиция Б.Обамы по поводу войны в Ираке. Обама был одним из немногих политиков США, которые в 2002-2004 г. г. открыто выступали против войны в Ираке. А Обама называл ее ненужной войной. Даже Хилари Клинтон, которая стала сенатором США на 4 года раньше Обамы, поддерживала войну в Ираке.

Кроме того, Барак Обама прославился тем, что во время предвыборной кампании в сенат громогласно заявил на всю страну, что нет красных (демократических) штатов и синих (республиканских) штатов, а есть Соединенные Штаты Америки. Правда, такая фраза о единстве республиканцев и демократов была позаимствована у Т. Джефферсона и у других президентов. Но такие заявления принято выполнять, к ним бывает повышенное внимание публики. А расхождение между словом и делом присуще тем, кто имеет склонность к риторике и не посвятил несколько лет практике государственного управления.

В день появления Б.Обамы в сенате его спрашивали журналисты: будет ли он участвовать в выборах президента в 2008 г.? Обама ответил, что нет, не будет, его задача состоит в том, чтобы стать хорошим сенатором. (13) Он не был знаком с сенаторами и даже с телефонной системой в Конгрессе. Первые месяцы ушли на знакомство с сенаторами, на участие в подготовке Билла о строительстве хайвеев, обсуждении альтернативных источников энергии и производстве этанола из кукурузы. В большинстве случаев он голосовал вместе с демократами, но поддержал повторное назначение Кондолизы Райс на пост государственного секретаря США. Летом 2005 г. Б.Обама поехал в составе сенатской делегации в Россию, Украину и Азербайджан с целью контроля за уничтожением устаревших ракет, залежавшихся на складах и полигонах. После возвращения Обама написал статью о поездке вместе с руководителем делегации сенатором Люгаром.

В августе 2005 г. сенат обсуждал меры для помощи пострадавшим от урагана «Сэнди». Обама выступал и призывал оказать больше помощи гражданам Нового Орлеана.

В конце 2006 г. стало известно, что сенатор Хилари Клинтон решила участвовать в выборах президента США в 2008 г. У нее была широкая известность как опытного политика (7 лет в сенате, поддержка Демократической партии и достаточный финансовый фонд для избрания президентом). Друзья и советники Барака Обамы считали, однако, что и у него есть все шансы на выдвижение в 2008 г. в качестве нового кандидата на пост президента США. Он и сам стал подумывать об этом, так как, по словам его биографов, ему не очень нравилась работа в сенате. Его интересовала не только подготовка законов, но и большая политика и стратегия политической борьбы. Так утверждает Д. Ремник (14). Некоторые члены Конгресса и видные деятели Демократической партии тоже с пониманием отнеслись к идее выдвижения Б.Обамы на

пост президента. Так думали, например, сенаторы Эдвард Кеннеди, Джон Керри, Д.Файнстайн, Барбара Боксер и другие. Они считали, что демократы нуждаются в новых привлекательных лидерах на посту президента.

В конце 2006 г. собравшиеся в Чикаго друзья и советники Б.Обамы обсудили проблемы выдвижения его кандидатуры и пришли к выводу, что у него есть шансы побороться за Белый дом. Сам он созрел к тому времени для такого решения. Его сторонники рассчитывали на поддержку прогрессивистов среди избирателей — и не только молодежи, но и людей среднего возраста и пожилых граждан Америки, не говоря уже о поддержке афро-американской общины. Большой проблемой для Б. Обамы была нехватка денег на избирательную кампанию. Но он и его сторонники мобилизовали доноров из богатых покровителей Обамы. Например, друг семьи Обамы - Валери Джарретт через свои связи опять помогла найти средства в Иллинойсе. Часть финансовых средств дали сторонники Обамы из большого бизнеса. Кроме того, команда Обамы рассчитывала на сбор средств через Интернет при широком участии бедных слоев населения и молодежи, которые проявляли желание поддержать лозунги Обамы о переменах и изменении политики в Вашингтоне.

Слабым местом Барака Обамы было отсутствие у него опыта административной работы в государственном аппарате. В истории США становились хорошими и выдающимися президентами губернаторы штатов или мэры больших городов (например, Теодор Рузвельт и Ф.Д. Рузвельт были губернаторами штата Нью-Йорк). Президенты Трумен и Джонсон были много лет сенаторами и знали все процедуры прохождения законопроектов в Конгрессе. Такого опыта у Б.Обамы не было. Бывший губернатор Нью-Йорка Руди Джулиани обращал внимание избирателей на отсутствие административного опыта у сенатора Барака Обамы, который был опытным организатором афро-американской общины, членом сената США (один срок), но не работал в исполнительных органах государственного аппарата. При этом Барак Обама заявлял, что он хотел бы быть сильным президентом, а не напоминать слабых президентов в истории, таких как М.Филмор и Ф. Пирс (в 50-х годах X1X века). Сильной стороной сенатора Б. Обамы было умение выслушать различные, часто альтернативные точки зрения и принять решение. Но он часто тогда не знал, как организовать выполнение принятого решения, не умел его реализовать. Сенатор Хилари Клинтон даже бросала Обаме во время предвыборной президентской кампании упреки в этом и говорила, что Белый дом -не то место, где надо учиться управлять государством. Но Обама ей отвечал, что у нее также не было опыта такого управления.

В первой половине 2008 г. развернулась политическая борьба между Бараком Обамой и Хилари Клинтон за номинацию на должность президента. Хилари Клинтон не сомпевалась, что она как более опытный политик победит Обаму. Она была первой женщиной, избиравшейся на пост президента. Она была восемь лет первой леди в Белом доме и восемь лет сенатором США. А до того она была много лет супругой губернатора штата Арканзас и иногда даже заменяла мужа на различных заседаниях. Теперь ее будущее зависело от поддержки правящего высшего класса, от поддержки женщин США, которые мечтали об избрании женщины на пост президента, от поддержки среднего класса, бедных слоев и небелых избирателей. Биограф Обамы Дэвид Ремник считает, что команда Х.Клинтон проигрывала по вопросам защиты прав человека. Обама сумел создать имедж политика- реформатора. Его лозунги о переменах в стране и заявление «Мы можем» (осуществить эти перемены) -привлекали молодежь, а молодые избиратели численно стали ведущей группой на выборах. Обама лучше, чем Х.Клинтон умел выступать перед большой аудиторией избирателей. Кроме того, большинство афро-американцев и иммигрантов-латиноамериканцев на выборах хотели голосовать за Обаму, хотя ряд знаменитых лидеров черной общины давно были сторонниками семьи Клинтонов.

Когда Хилари Клинтон поняла, что большинство избирателей склоняется к поддержке Обамы (а он ей обещал высокий пост в правительстве), она в июне 2008 г. призвала своих сторонников поддержать Барака Обаму. На съезде Демократической партии в Дэнвере в августе 2008 г. Обама был номинирован на пост президента США.

Республиканская партия выдвинула своим кандидатом сенатора Джона Маккейна, очень опытного политика, который считался героем войны во Вьетнаме, где он был военным летчиком, попал в плен и был четыре года в тюрьме в Северном Вьетнаме. В ходе полемики во время предвыборной гонки Джон Маккейн признавал, что Барак Обама талантливый молодой политик, но называл его неопытным государственным деятелем и высказывал сомнения в его патриотизме. А Сэра Пейлин, как кандидат на пост вице-президента, еще добавляла свои обвинения в связях Обамы с бывшим террористом Айресом и черным националистом проповедником И.Райтом. (15) Более консервативные республиканцы писали об Обаме как об иностранце, рожденном в Кении, мусульманине и социалисте (это была заведомая неправда, которой злоупотребляла часть журналистов).

Предвыборная команда Обамы отвечала республиканцам, что их кандидат сенатор Джон Маккейн -слишком старый, не умеет пользоваться компьютером и не вполне понимает, что страна вступила в очередную рецессию.

В ноябре 2008 г. состоялись выборы президента. За Барака Обаму проголосовало 53% избирателей, а за Джона Маккейна-46% избирателей. В электоральном колледже за Обаму было подано 365 голосов, а за Маккейна-173. Это была большая победа демократов. Одновременно это была победа американской демократии, преодоление предрассудков, которые были в США в течение многих десятилетий. Эта победа, которая праздновалась с большим энтузиазмом, была, однако, омрачена вползанием экономики США в очередной циклический кризис — второй в наступившем XX1 столетии.

Осенью 2008 г., когда президентом был еще Дж.У.Буш, стало очевидно, что начался финансовый кризис, который в США был спровоцирован ипотечной задолженностью банков и привел к банкротству ряда банков, включая «Голдмен-Сакс» и «Морган-Стенли». Кризис угрожал также банкротством ряду крупных корпораций (даже «Дженерал Моторс» и «Крайслер»).

#### ПОЛИТИКА АДМИНИСТРАЦИИ ПРЕЗИДЕНТА Б.ОБАМЫ ВО ВРЕМЯ РЕЦЕССИИ

Администрация президента Дж. У. Буша своевременно принимала меры против рецессии. Министр финансов Полсон разработал план по спасению корпораций от банкротства, Конгресс выделил из бюджета более 787 млрд. долларов для помощи корпорациям. Самым большим компаниям нельзя было не помогать, это была основа экономики США. Конгресс принял «План Полсона» в конце 2008 г. После вступления в должность президента в январе 2009 г. Барак Обама и его команда сразу же принялись за организацию выполнения плана принятого Конгрессом. Президент Обама, конечно, был знаком с антикризисными мерами демократов, которые были разработаны еще в 30-х годах советниками и помощниками президента Франклина Д.Рузвельта. Позже эти антикризисные программы были обновлены другими президентами. Их суть сводилась к неокейнсианским методам государственной интервенции в экономику, регулировании банковско-кредитной системы, использовании ПБП, т.е. Программирования -бюджетирования-планирования, инвестиций в новую технологию и в человека, применении эффекта мультипликатора, общественных работ и повышения занятости, страхования по безработице и т. д. Президент Обама в 2009 г. заявлял, что его администрация готова к сотрудничеству с большим бизнесом для восстановления экономики.

В своей книге «Дерзость надежды», опубликованной в 2006 г., Барак Обама характеризовал

антикризисную программу Ф.Д. Рузвельта как неотъемлемую часть государства всеобщего благосостояния (велфейр стэйт, по-английски), а политику президента Р. Рейгана как попытку приватизации системы велфейра. (16). В этой книге у Обамы много описания методов государственного регулирования с упором на финансирование инфраструктуры, ( особенно энергетики, дорог и т.д.), систем образования и здравоохранения. По поводу образования он отмечал, что отсев студентов из колледжей очень высок (больше половины) и нужно срочно выделить ассигнования для увеличения выпуска инженеров, иначе США отстанут от Китая и России в космической сфере.

Финансовая программа администрации президента Обамы в 2009 г. состояла в продолжении увеличения размеров государственных кредитов и инвестиций в крупные компании и банки за счет роста государственного долга и внешней задолженности. Это дефицитное финансирование предусматривалось антикризисными программами кейнсианства. Известно, однако, что республиканская партия критиковала администрацию Обамы за безудержное увеличение расходов бюджета, которое привело к увеличению дефицита бюджета в 2010 г. в размере 1,5 триллионов долл., что составляло 10% ВВП США. Обама и его коллеги не сумели в 2009-2010 г.г. использовать методы уменьшения дефицита, которые применялись в 90-х годах администрацией президента Клинтона. Президент Обама обещал сократить дефицит бюджета вдвое, но это удалось сделать его администрации только в 2014 г.

Козырной картой президента Обамы была программа прекращения войны в Ираке. С этой программой он победил на выборах и это сулило ему в будущем сокращение военных расходов по бюджету. В 2010 г. на войну в Ираке было потрачено 61 млрд. долл. В феврале 2009 г. президент Обама обещал, что основная часть американских войск будет выведена из Ирака до августа 2010 г. Однако после этого еще останется около 50 тыс. солдат и офицеров США, которые будут обучать и готовить иракских солдат для борьбы против террористических группировок. На этом настаивал военный министр Роберт Гейтс.

Государственный секретарь США Хилари Клинтон была также за вывод войск США из Ирака, но ее голос как бы терялся в хоре голосов генералов, которые спорили между собой: как и когда выводить войска из Ирака. Х.Клинтон как дипломат была знакома со многими известными и влиятельными лицами за гранцей, включая премьер-министров и даже английскую королеву, с которой она встречалась еще как первая леди США в 90-х годах. Х.Клинтон установила также деловые отношения с министром иностранных дел России С.Лавровым, с которым они тогда ладили, обсуждая вопросы перезагрузки дипломатических отношений. Б.Обама также имел хорошие отношения с президентом России Д.А.Медведевым. С премьер-министром В.В.Путиным у них отношения были хуже, чем с Д.Медведевым.

В 2008-2009 г.г. в Северной Африке и на Ближнем Востоке происходили цветные революции: сначала в Тунисе, потом - в Египте и в Ливии и т. д — Это были современные националистические движения при участии мусульманских радикалов и фундаменталистов, а также широких масс молодежи и студентов. Президент Б.Обама пытался повлиять на события в этом регионе, выступив в Египте с обращением к радикальным течениям о сотрудничестве, но большого влияния на события это выступление не оказало. В Ливии свержение диктатора Каддафи не стабилизировало политическую ситуацию. Там продолжается гражданская война. Влияние США в Египте и Ливии резко сократилось. Обаму критиковали журналисты за недостаточную поддержку Х.Мубарака, который был союзником США в Египте и на Ближнем Востоке. Вмешательство США в события в Сирии, где шла гражданская война, также не было успешным. В.В.Путин призвал Б.Обаму как лауреата Нобелевской премии мира отказаться от бомбежки Сирии. Многие политики в США и в Европе призывали Обаму заняться больше внутренними проблемами, которые ждали своего решения.

Лондонский журнал «Экономист» писал еще в мае 2009г., что администрация президента Обамы может восстановить динамику развития США, надо только дать команде президента время для адаптации в Белом доме: среди них есть не только молодые и неопытные политики, но и очень опытные государственные деятели. Например, главный экономический советник правительства - Л.Саммерс был ранее министром финансов в правительстве Б.Клинтона. А теперь на пост министра финансов был назначен способный и опытный банкир Т.Гейтнер. Бен Бернанке был президентом Федеральной Резервной Системы. Он проявил свой талант во время кризиса 2008-09 г.г. Военный министр Р. Гейтс занимал этот пост еще в кабинете Дж.У.Буша и вошел в правительство Обамы. Историк Джеймс Мэн, автор книги о команде Обамы, считает все же, что значительная часть большой команды не имела практического опыта административного управления в исполнительной ветви власти и не смогла научиться этому управлению за четыре года (17). И с каждым годом сужался круг лиц, которые решали проблемы в правительстве Обамы. Он меньше учитывал мнения сотрудников Белого дома. Вопросы Афганистана часто решал с невоенными советниками.

Между тем, в экономике США надежды аналитиков на успех оправдывались. Принятый Конгрессом Пакет антикризисных мер по стабилизации экономики уже с середины 2009 г. стал приносить свои плоды. Такие банки, как «Голдмен-Сакс» и «Бэнк оф Америка» начали возвращать государству полученные многомиллиардные кредиты. Автомобильные гиганты «Дженерал Моторс» и «Крайслер», получившие помощь государства, также возвращали долги и начали выпускать более экономичные и эффективные автомобили.

Если в 2009 г. ВВП в США сократился на 3%, то в следующем году он уже увеличился на 2%. Появился свет в конце туннеля. Финансовая системы стала более прозрачной и подконтрольной государству. Ситуация в экономике США была в два раза лучше, чем в Германии и в Японии и России, где ВВП в 2008 г. снизился на 6% (данные журнала «Экономист»)

Самой острой, критической проблемой для правительства Обамы была огромная безработица, превышавшая 15 млн. человек. Это была проблема не только циклического кризиса, но и структурного кризиса. Дело в том, что за последние десятилетия, еще с 80-х годов XX века, транснациональные корпорации стали переводить свое производство за рубеж, например, швейную промышленность — в Мексику, металлургическую промышленность — в страны Латинской Америки, а другие отрасли тяжелой и легкой промышленности -в Китай и в новые индустриальные страны Азии, в том числе производство компьютеров — в Южную Корею, на Тайвань и т. д. Некоторые американские экономисты считают (и с ними можно согласиться), что без преодоления деиндустриализации, т. е. без новой индустриализации и возвращения части транснациональных зарубежных филиалов в США, преодолеть структурную безработицу не удастся. Некоторые сенаторы (да и сам Обама) не раз призывали ТНК вернуть часть вывезенного капитала и инвестиций обратно в США и предлагали дать им важные налоговые льготы в этом случае. Но за последние три-четыре года существенных изменений в этой сфере не наблюдалось.

После экономического кризиса основным источником увеличения занятости является малый и средний бизнес. Правительство Обамы несколько раз проводило снижение налогов на малый бизнес для стимулирования производства. Но администрация не использовала в полной мере имеющиеся административные рычаги для преодоления массовой безработицы: структурной, застойной, скрытой и явной, доводящей людей до бездомного существования. Продолжалась дискриминация по возрасту. Производство теряет квалифицированные кадры молодежи и старшего поколения.

Власти штатов могут много сделать для роста малого и среднего бизнеса и преодоления

масштабов безработицы. Например, Сан-Франциско когда-то лет 50-60 назад был промышленным центром на западнот побережье США. Восстановление промышленности, хотя бы частичное (рыбной, пищевой, консервной и особенно в новых отраслях инновационной технологии), могло бы повысить занятость в промышленности города, а не делать ставку прежде всего на сферу услуг и на туризм, который пострадал во время кризиса. Администрация малого бизнеса может увеличить занятость, надо только спросить с каждого, кто работает в этой администрации, что он сделал для увеличения занятости. А если ничего не сделал, то должен уступить свое место другим, кто умеет это делать. Недостаточно также сделала администрация общественных работ (и не только в Калифорнии, но и в других штатах, иначе безработица была бы меньше). Официальные данные, что безработица составляла в США в 2012 г. 7%, не соответствовали действительности, так как не учитывали численность людей, потерявших надежду найти работу и не зарегистрированных как безработные.

Во время кризиса и оживления экономики правительству надо было выбирать из приоритетов экономической политики: борьба с безработицей, повышение занятости или реформа здравоохранения? Республиканцы в Конгрессе считали, что президент Обама поступил неправильно, когда увлекался и отдал предпочтение вопросам здравоохранения. В принципе повышение занятости, особенно в производстве, а не только в сфере услуг, обеспечивает людей работой и дает доходы, на которые труженики могут купить себе медицинские стаховки - те, которые им подходят. Но правительство Б.Обамы вместо непрерывной действенной борьбы с безработицей начало широкую кампанию по подготовке медицинской реформы. Воспользовавшись тем, что в 2010-11 г.г. у демократов было большинство в Конгрессе, они провели через Конгресс решение о медицинской реформе (так называемая «Обамакейр»). Большинство людей, обязанных покупать медицинскую страховку, считают, что она дороже старой, но дает меньше медицинских услуг. В 2013 г. большинство в Конгрессе перешло к Республиканской партии, которая крайне недовольна реформой здравоохранения и ждет, когда можно будет исправить ее дефекты. Верховный суд США в июне 2015 г. одобрил, однако, реформу здравоохранения, считая ее полезной для населения.

Недовольство тем, как осуществляется экономическая политика, было и в самом правительстве Обамы. Начали уходить из правительства советники и министры. Ушел финансист Л.Саммерс, ушла советник по экономике Л.Тайсон, ушел опытный организатор Рэм Имануэль и др. Для недовольства в правительстве были поводы и причины. В 2011 г. в фазе оживления рост прерывалася застойными явлениями и появилсь вопросы к экономическому сектору правительства. Кроме того, летом 2011 г. дефицит бюджета достиг такой остроты, что в августе нависла угроза дефолта. К счастью, прекращение платежей по бюджету удалось предотвратить..

В 2012 г. началась новая предвыборная президентская кампания. Экономика США в 2012 г. перешла из стадии оживления в стадию подъема. Ожидался прирост ВВП на 3%, а в промышленности -даже на 5%. Журнал «Форчун» писал, что надо ценить восстановление экономики. На вершину пирамиды корпораций вернулся нефтяной гигант «Экссон». Корпорация «Дженерал Моторс» заняла пятое место. Укрепились позиции «Бэнк оф Америка» и группы Моргана.

Демократическая партия полагала, что улучшение экономического положения в стране позволяет выдвинуть на новый срок на пост президента Барака Х.Обаму. Он обещал избирателям большую заботу о среднем классе и восстановление его благосостояния. Но он не смог помешать разорению части из них. Он много обещал и бедным людям, живущим ниже прожиточного уровня. Их численность однако не уменьшается.

Республиканская партия номинировала Митта Ромни- бывшего губернатора штата Массачуссеттс, где он успешно решал финансовые проблемы и вопросы страхования здоровья

населения. В ходе предвыборной кампании у Митта Ромни были большие возможности доказать, что он может лучше решать проблемы безработицы, бюджета и уменьшения огромного и опасного внутреннего и внешнего долга. Он подчеркивал, что его приоритетом является занятость и сбаланирование бюджета. Однако, по моему мнению, он проявлял излишнюю деликатность в полемике с Бараком Обамой, не позволяя себе резких нападок на его экономическую политику. Он не сумел воспользоваться ошибками Б.Обамы в этой сфере. Да и во внешней политике у администрации Б.Обамы и Х.Клинтон было немало ошибок, промахов (например, в Сирии и Ираке) и даже провалов ( в Ливии, где госдепартамент не смог предотвратить трагедию, когда террористы убили посла Дж. К. Стивенса США и трех дипломатов). М.Ромни не сумел привлечь на свою сторону молодежь и иммигрантов.

В итоге предвыборной борьбы в ноябре 2012 г. на выборах президента победил еще раз Барак Обама. Митт Ромни проиграл выборы.

# ВТОРОЙ СРОК ПРЕЗИДЕНТСТВА Б.ОБАМЫ

Администрация Б. Обамы сосредоточилась прежде всего на решении проблем экономической и социальной политики. Президент Обама стремился поставить в центре внутренней экономической политики проблемы инвестиций в новые отрасли высокой технологии для обеспечения технического рывка в промышленности. Производство в США в 2012 г. вышло из фазы депрессии и превысило на 5% предкризисный максимум в экономике, достигнутый в 2007 г. Крупнейшие компании и банки получали огромные доходы от продаж.. Главным двигателем экономики являлась энергетика. Добыча нефти из сланцев и горизонтальные методы бурения нефти были ярким примером использования новых методов в энергетике. Одновременно применялись альтернативные методы добычи энергии: производство биотоплива, солнечные панели на крышах домов и глубоководное бурение нефти и газа. Дешевая энергия давала стимул развитию других отраслей производства. Нефтехимия и биотехнология развиваются с помощью нанотехнологии, которая становится главной отраслью инноваций в цикле.

Крупные инвестиции планировалось вкладывать в инфраструктурные проекты, особенно в строительство дорог и мостов, которые требовали срочного ремонта, в сооружение новых морских причалов, например, в Калифорнии.

Правительство Обамы было озабочено проблемой занятости, так как шлейф безработицы оставался после окончания рецессии. Наибольший прирост занятости после кризиса обычно обеспечивает малый и средний бизнес. Президент Обама несколько раз давал указания о понижении налогов на малый и средний бизнес, о введении налогового кредита для среднего класса. Он несколько раз выступал о необходимости расширения индустриального сектора в малом и среднем бизнесе. Он также не раз обещал особые льготы для студентов технических специальностей и для будущих инженеров, которых в США еще нехватает. Вообще «инвестиции в человека», т. е. в образование и здравоохранение -это частая тема выступлений президента Обамы. Но задолженность студентов по кредитам не уменьшается, долги достигают в среднем более 30 тыс долл. на одного студента.

В 2013-2015 г.г. и в следующие два-три года экономика США находится в цикле инноваций, причем переворот в отраслях высокой технологии базируется на нанотехнологии. Эта концепция цикла недооценивается советниками президента Обамы, которые забывают, что за фазой подъема последует неизбежная фаза циклического кризиса в конце 2019 -1920 г.г. Они полагают, что подъем продлится до 2020 г. (18) См. «Экономический доклад президента США» в 2012 г.). В свете теории можно прогнозировать подъем в экономике США до 2019 г. с упоромна нанотехнологию, которая будет реконструировать другие отрасли: биотехнологию, генную инженерию, нефтехимию, альтернативные отрасли энергетики, робототехнику и др.

Журнал

«Экономист» 13 июня 2015 г. предупреждал, что США и другим развитым странам надо уже готовиться встречать следующий кризис, так долги слишком велики, особенно в Японии, Греции, Испании, Португалии и т. д. (р.72)

Президент Б.Обама выступил 20 января 2015 г. с речью «О положении в стране», в которой большое внимание уделял достижениям в экономике. О социальной политике он подчеркивал, в частности, необходимость достижения большей социальной справедливости в распределении национального дохода. В США, по последним данным, 1% семей получают 50% национального дохода, а остальные 99% семей также получают половину национального дохода. Как либеральный демократ Б.Обама предлагал повысить налоговое обложение самых богатых семейств и крупных корпораций. Республиканцы в Конгрессе, имея большинство голосов, не согласны с таким налогообложением богатых. Они считают, что повышение налогов на корпорации привело бы к уменьшению инвестиций и замедлило бы рост экономики. Имея в Конгрессе большинство, Республиканская партия будет блокировать принятие предложений о повышении налогов. Республиканцы настаивают на необходимости совместной работы с демократами над проблемой уменьшения в перспективе государственного долга США, который превышает (вместе с внешним долгом) 18 триллионов долл. Этот аргумент республиканцев наиболее важен в данной дискуссии о налогах. В чем-то президент согласен по поводу налогов. В речи «О положении в стране» президент Б.Обама предлагал льготы для крупнейших промышленных компаний, которые возвращают промышленное производство в США. Транснациональные корпорации, которые имеют до половины всего производства за рубежом в филиалах, вернув часть из них домой, могли бы существенно увеличить индустриальный сектор экономики в США и содействовать новому этапу индустриализации. Настоятельная необходимость такого поворота событий иллюстрируется тем, что в 2013-14 г.г. торговый гигант «Уолл-Март» опережал лидера промышленности «Дженерал Моторс» по объему продаж и по доходам (данные журнала «Форчун» за май 2013 г. и за июнь 2015 г.). Преимущественное развитие сферы услуг не может вывести страну на прежние высокие орбиты устойчивого роста. А раз так, необходимо добиваться усиления развития индустриальных отраслей экономики, а не только сферы услуг, таких как иностранный туризм.

Новая концепция цикла придает решающее значение в цикле 2010-2017 г.г. развитию инновационных отраслей и сфер производства. Развитие высокой технологии обеспечивает повышение конкурентоспособности компаний, в том числе и во внешней торговле. Президент Обама еще в 2010 г. предложил принять план удвоения объема экспорта США: с 1,57 триллионов долл. до 3,14 триллионов долларов в 2014 г., в том числе -в Канаду, Европейский Союз и Японию. Но больше всего планировалось увеличить экспорт в новые индустриальные страны в Азии, Латинской Америке и в Африке ( особенно в Китай, с которым сложился большой дефицит внешней торговли).

Есть признаки того, что этот план удвоения экспорта выполнялся не полностью и срок его действия был продлен. Администрация Б.Обамы стремилась все время использовать потенциальные возможности группы ведущих индустриальных государств для расширения экономических связей и внешней торговли, а также вовлекать во взаимовыгодные отношения развивающиеся и новые индустриальные страны, включая страны БРИКС. Конгресс США поддерживает идею развития зоны свободной торговли в Тихоокеанском бассейне.

#### ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА И ДИПЛОМАТИЯ.

Как известно, во внешней политике и дипломатии администрация Обамы считала своей приоритетной задачей прекращение войны в Ираке, которая была начата «военным кабинетом» Дж.У. Буша. Эта война однако затянулась и обошлась стране почти в 1 триллион долларов

прямых военных расходов, а учитывая все расходы, прямые и косвенные, - в 4 триллиона долларов. Вспомним, что в феврале 2009 г. президент Барак Обама в речи перед военными моряками в лагере Леджойн в Северной Каролине огласил свой план окончания войны в Ираке и обещал, что войска США будут выведены из Ирака до августа 2010 г. Однако до конца 2011 г. в Ираке еще оставались более 50 тыс. солдат и офицеров США для обучения и тренировки иракских солдат и для продолжения войны против терроризма. К тому времени в Ираке погибло более 4,5 тыс. солдат и офицеров США и 32 тыс. человек получили ранения. Медицинская помощь ветеранам оставляла желать лучшего.

Президент Обама и его генералы считали необходимым усилить и укрепить войска США в Афганистане, увеличить их численность на 30 тысяч солдат. Вывод американских войск из Афганистана планировался на июль 2011 г., но генерал Д. Петреус, который тогда командовал войсками в Афганистане, предлагал вывод войск коалиции из Афганистана в конце 2011 г. (19) См.Вудвард, «Войны Обамы», 2010, р.312). Изменялась стратегия войны: при сокращении регулярных наземных войск увеличивалось количество войск специального назначения и применение дронов. Реально война в Афганистане затянулась до 2014 г. и почти 10 тыс. солдат остается там еще и сегодня для защиты правительства Афганистана.

Недостатком стратегии Пентагона в Афганистане было то, что он не учитывал причин поражения армии Советского Союза в войне в Афганистане. С самого начала еще в 2002-03 г.г. в Афганистане война велась недостаточно эффективно. Бомбежки центра Тора Бора велись неудачно и членам Алькайды удалось перебазироваться в пограничные районы с Пакистаном. Талибы имели поддержку большинства населения Афганистана, которое жило по законам шариата и не принимало ценностей западной демократии. Генералы долго (больше года) спорили на сколько тысяч надо увеличить численность войск в Афганистане. Пентагон вернулсебе высокий престиж в стратегии, когда был уничтожен в 2012 г. главарь Алькайды Осама Бин Ладен. Это была огромная победа Пентагона и администрации президента Обамы. Половина состава Алькайды была уничтожена или попала в плен еще раньше. Это позволяло вывести основные войска США и их союзников из Афганистана.

В период второго срока правления президент Обама заменил государственного секретаря Х.Клинтон, с которой он часто расходился во мнениях и симпатиях, на сенатора Джона Керрибывшего участника вьетнамской войны, ( который был за ее прекращение). В последние годы он был председателем комитета по международным отношениям в сенате. Дж.Керри с новой энергией взялся за внешнюю политику и начал свою активную деятельность на Ближнем Востоке - в Израиле и в Палестине (где мирный процесс продвигался с трудом), а также в Ираке и в Афганистане. Вывод в 2011 г. американских войск из Ирака, однако, не дал того результата, на который рассчитывал президент Обама.

В 2014 г. в Ираке ситуация изменилась к худшему: переместившиеся сюда террористы Алькайды соединились с местными воинственными группами исламских джихадистов, бывших баасистов, а также фундаменталистов и создали ИГИЛ. Это -новое территориальное образование, которое претендует на расширение до размеров халифата, не только в Ираке, но и в части Сирии. В июне они захватили и по-варварски разграбили древний город Пальмиру. Продолжались бои за город Рамалу и за другие города. Американские генералы считают, что наступление исламского джихада надо остановить и поставить преграды для его расширения. Надо привлечь на свою сторону умеренные слои исламского общества. Правительство Ирака нуждается в экономической помощи извне для восстановления промышленности и торговли, роста занятости и уменьшения безработицы. Оно просит прислать больше оружия и инструкторов.

Президент Обама признал на саммите ведущих индустриальных держав в июне 2015 г., что у

правительства не было полноценной стратегии ведения войны в Ираке. Правительству Ирака нехватет новобранцев и поддержки большинства населения.

Дипломатией США принято решение объединить усилия ряда западных и восточных государств для войны с ИГИЛом. Бомбардировки не дают, к сожалению, желаемых результатов без введения частей наземной регулярной армии для подавления очагов наступления исламских экстремистов. Военные специалисты считают, что с исламским террором и экспансией Пентагону придется иметь дело долго и надо менять стратегию военных действий. Возможно, что это будет главный очаг международной напряженности, угрожающий миру. При этом не меньшее значение, чем поставки вооружений для борьбы с джихадистами, имеет правдивая информация. Нужно использовать идейное оружие, т. е. привлечь специалистов, знающих Восток, для улучшения пропаганды против ИГИЛа. Американские военные и политики считают, что участие армии США в наземных операциях там нежелательно.

Госдепартамент и Белый дом имеют большие трудности и проблемы с Россией. В России процесс перезагрузки отношений застопорился в 2013 г. из-за разногласий с президентом В.В. Путиным, который пришел в Кремль на новый срок с концепцией «русского мира» и единого русского народа- одного народа, состоящего из трех народов: русского, украинского и белорусского. Но из истории известно, что украинцы и белоруссы еще 300 лет назад, если не раньше, сложились как разные, отличающиеся от русских, нации: с разными языками, различными культурами, традициями и национальными характерами, нации, живущие на разных территориях.

Вторжение российских войск в Восточную Украину затрагивает кровные интересы части россиян, прежде всего тех, у кого есть родственники в Украине (таких более трети населения). Когда военный угар развеется, то окажется, что большинство граждан России не поддерживают политику отправки военных частей и вооружений армии России в Украину. Они не хотят, чтобы их дети и дети их родных погибали в этой ненужной братоубийственной войне.

Курс русского национализма в России сейчас поддерживают миллионы россиян и пропаганда им внушает, что национализм - это знак патриотизма. Но патриотизм возможен и без ксенофобии, которая унижает и оскорбляет неруское население России. Надо учитывать, что значительная часть населения России - это этнически не русские люди (на Сев.Кавказе, в Поволжье, в Восточной Сибири, на Крайнем Севере и т. д.). Поэтому очень опасно вызывать национальные обиды и играть на национальных чувствах людей. Надо помнить, что это была одна из главных внутренних причин распада СССР.

Президент В. Путин и его окружение отказываются от традиционных дружеских отношениий, сложившихся между США и Россией еще с конца XУ111 века и не прекращавшихся 200 лет. У Путина плохие советники по истории. Традиционный союзник России - США превращается командой политиков Москвы в «вечного врага». Между тем, при ином развитии событий соединение дипломатических и иных усилий США и России могло бы распутать не один узел противоречий в сфере международных отношений.

Дипломатия США готова к обсуждению новой архитектуры мирового порядка, проблем многополярного мира, состоящего из нескольких центров силы, включая Россию и Китай. Дипломатическая история США знает блестящие концепции президентов Вудро Вильсона, Франклина Рузвельта и других, которые подчеркивали принципы равноправия и невмешательства во внутренние дела других стран. Раздаются голоса видных дипломатов, таких как Генри Киссинджер, что надо дорожить накопленным ими опытом сотрудничества с Россией. Государственный секретарь Джон Керри проявляет мирные инициативы, имеющие большое значение и перспективы. Так, восстановление дипломатических отношений с Кубой заслуга Джона Керри. Сложные проблемы предстоит решать в Сирии.

Видные политики -республиканцы и журналисты подвергают, однако, критике ряд направлений внешней политики кабинета Б.Обамы. Молодые республиканцы - сенаторы Марко Рубио, Тед Круз и др. открыто заявляют, что внешняя политика Белого дома была плохо продумана. Джеб Буш считает, что президент должен проводить более жесткую внешнюю политику, в том числе -по отношению к президенту В.В.Путину.

Много дискуссионных вопросов накопилось в политике Госдепартамента на Ближнем Востоке. Возьмем, например, споры по иранской ядерной программе. Белый дом считает, что переговоры с Ираном о свертывании военной ядерной программы идут успешно и близки к завершению. У республиканцев есть другое мнение. Спикер конгресса Дж.Бейнер пригласил премьер-министра Б. Нетанияху выступить в марте 2015 г. в Конгрессе США и это было организовано в пику позиции Госдепартамента по иранской проблеме. Премьер Израиля считает, что Ирану нельзя доверять. Дж.Бейнер с этим согласен.

Однако в споре между Джоном Бейнером и дипломатами похоже правда оказалась на стороне Государственного департамента. Усилями Джона Керри и американской дипломатии в середине июля 2015 г. было достигнуто важное соглашение о прекращении Ираном работы по ядерной программе и о постепенном ослаблении режима санкций со стороны западных держав. Важно отметить, что прогресс в переговорах с Ираном был достигнут при участии дипломатии России. Так что в работе правительства администрации Обамы имеются серьезные результаты и успехи в последнее время.

У президента Б.Обамы есть еще время и возможности исправить некоторые ошибки во внутренней и внешней политике (например, в борьбе с безработицей, в сфере иммиграционной реформы, просчеты в медицинском страховании, а также в дипломатии с Сирией и т. д.). Не вполне понятно также как президент Обама мог разрешить и одобрить электронную слежку не только за американцами, но и за друзьями в Европе (даже за канцлером Германии А.Меркель). Некоторые сенаторы-республиканцы считают Б.Обаму нерешительным политиком (слишком осторожным). Хилари и Билл Клинтон даже называют его «капитаном корабля без руля» (20). Но Х.Клинтон была с ним рядом 4 года на капитанском мостике. Часть ошибок также ложится на советников президента, на кабинет министров.

У президента Б.Обамы, обещаниям которого большинство избирателей верили как реформатору и прогрессивному деятелю, еще есть время, чтобы попытаться исправить свой имедж путем компромиссов с членами Конгресса-республиканцами. Он обещал сотрудничать с ними в решении назревших проблем, а теперь угрожает наложить вето на решения Конгресса по вопросам иммиграции, реформы здравоохранения, внешней политики в Европе и т. д. У Обамы много критиков и противников не только среди республиканцев, но и среди демократов. Главные из них -это супруги Клинтон, которые намерены бороться за Белый дом: Хилари Клинтон как кандидат на пост президента, а Билл Клинтон как ее партнер и главный советчик.

У Х.Клинтон на президентских выборах много соперников среди кандидатов от Республиканской партии США: молодые М. Рубио и Тед Круз и др., а также политики, имеющие большой опыт: Майк Хакаби (бывший губернатор Арканзаса), Джон Кейсик (б.губернатор штата Огайо, к тому же имеющий опыт преодоления федерального бюджетного дефицита), Скотт Уокер (б. губернатор штата Висконсин), Джеб Буш - б. губернатор Флориды и другие. В частности, среди других - Д.Трамп, который путает политику с шоу-бизнесом. Журнал «Экономист» ( 5 сент. 2015г.) назвал Трампа демагогом и призывал не голосовать за него.

Страна нуждается в выдвижении новых лиц, опытных администраторов и политиков, которые смогут решить финансовые проблемы (федерального долга, внешнего долга и т. д.) и проводить решительную политику за рубежом, где есть угрозы не только новых региональных

войн, но и третьей мировой войны.

Президент Барак Обама и его министры имеют заслуги в регулировании экономики во время рецессии . Администрации Б.Обамы удалось путем антикризисного регулирования ускорить выход экономики из рецессии и предотвратить повторение долгой депрессии, которая угрожала стране. Экономика США продолжает лидировать в мире. Есть у Б.Обамы позитивные результаты и в социальной сфере. Он пытался остановить разорение представителей среднего класса, но это ему не вполне удалось (уровень банкротств в США по-прежнему высок). Он много помогал пособиями бедным людям во время рецессии и после нее. За внешнюю политику Барак Обама был удостоен звания лауреата Нобилевской премии мира. Но он не избежал и серьезных ошибок и просчетов в политике. Теперь, в последний год правления, можно еще пойти на дальнейшие перемены и обещанные изменения в политике. Говорят, что политика -это искусство возможного.

#### ПРИМЕЧАНИЯ

- 1. Obama, Barack. Dreams from My Father. A Story of Race and Inheritance. N.Y.1995, p. 65-67
- 2. Obama, Barack. An Audacity of Hope. N.Y. 2006, p.200-210, 220
- 3. Klein, Edward. Blood Feud. The Clintons Vs. the Obamas. N.Y., 2014, p.167
- 4. Remnick, David. The Bridge. The Life and Rise of Barack Obama. N.Y., 2010, p.116
- 5. Ibid., p.141
- 6. Ibid., p.205
- 7. Ibid., p.226
- 8. Feddoso, David. The Case Against Obama. N.Y. 2008, p.162-163
- 9. Remnick D. Op. cit., p.363
- 10. Ibid., p.278
- 11. Ibid., p.387-390
- 12. Feddoso D. Op. cit., p.162-165
- 13. Remnick D. Op. cit., p.417,425
- 14. Ibid., p.444
- 15. Ibid., p.543, 546
- 16. Obama B. Op. cit., p.143-145
- 17. Mann, James. The Obamians. The Struggle Inside the White House... N.Y. 2012, p.69-75,225
- 18. Economic Report of the President U.S.A. 2012, p.74
- 19. Woodward, Bob. Obama's Wars. N.Y., 2010, p.312
- 20. Klein E. Op. cit., p.248, 244-246